

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.
A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

SZERKESZTŐSÉGI IRODA:

Rózsa tér, Kardos-ház, 16. sz. alatt.

Ide juttatandó a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adtnak. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől fogadtnak el.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben házhöz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 50 kr. — Egy óra 1 frt.

HIRDETÉSI DÍJ:

Öt-hatásos példtör egyeztetésért 5 kr. — Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyitási 4 hasábos példtörért 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

Kutasi Imre könyvnyomdája, Főplacz, Sz. Nagy Károly-ház.

Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény ugyint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és ahirdetmények.

Előfizetési felhívás

„DEBRECZENI ELLENŐR“

politikai, társadalmi és közgazdasági lap
1882. évi folyamára.

Előfizetési árak:

Egész évre	10 frt — kr.
Fél évre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy óra:	1 frt.

Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban Kutasi Imre könyvnyomdája (Főpincz, Sz. Nagy Károly ur házában), — továbbá Telegdy K. Lajos és ifj. Csáthy Károly urak könyvkereskedéseikben a vidéken postautalványon minden posta hivatalnál.

A „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztősége s kiadóhivatala.

Kimutatást készítek!

(—ó.—) Ha az isten még egyszer megéret velem egy költségvetést, furcsa dolgot fogok produkálni. Újévtől kezdve kijegyzem az ellenzéki lapokból azokat a hibáztatásokat, melyek azért vannak úgy, a mint vannak, mert különben pénzbe kerülne; azon hiányok pótlását, mely hiányok azért vannak, mert pótlólatra pénzbe kerülne; azokat az intézkedéseket, segélyezéseket, védekezéseket, javításokat, fizetés-emeléseket, szóval mindazokat a gúncoskodásokat, tanácsadásokat és követeléseket, melyek kiadásokkal járnának. — Ekkor aztán regisztrálni fogom, melyek átvételét tartotta a kormány kivételnek és valóban szükségesséknak, aztán kimutatom: hány száz milliónyi kiadást követelt az ellenzéki sajtó? hány milliót vett abból át a kormány? — Aztán kivonom belőle a követelést, a mint az ellenzéki sajtó a budget előterjesztésekor megindítja a hajszát a kormány ellen, mely nem tudván takarékossá válni, tönkre teszi az országot!

Hát mondom, hogy ez furcsa egy kimutatás lesz.

Most is, a pénzügyi bizottságokban a kormány tagjai tanúsították a legnagyobb takarékosságot. A kormánypárt főbb közlőnei soha nem lépnek föl pénzbe kerülhető indítványokkal és soha nem korholják a kormányt azért: hogy ez sincs, az sincs, meg amaz sincs; mindig és minden kiadás felhozásában az ellenzéki képviselők járnak elül; mindenféle hibajavítást, hiány pótlást, szervezést, intézkedést, védekezést, építkezést, az ellenzéki lapok követelnek. Ellenzéki üstökölés, izgatás és az igények fel-

korbaesolása nélkül azt hiszem ellehetnének többféle megtakarítással, ámde mikor az ellenzéki sajtó egy vagy más ügyben néha valóságos lázítást kezd, de azon felül sem tesz egyebet, mint hibákat keres, hiányok után leselkedik, igényeket támaszt és a többi.

Az egész ellenzéki hírlapirodalom nem képes kimutatni egyetlenegy szál hírlapot, egyetlenegy számot, mely kiadást igénylő követelést ne tartalmazna.

Persze, mert hát mindez a kormány népszerűségének rovására történik, a mennyiben az olvasó, ki csak olvas, de nem gondolkozik, fel van háborodva: hogy ez mégis rettenetes! Ámde ha az ellenzéki sajtó egyuttal azt is oda tenné: Ez és ez a hiba helyrehozatrán (mely hibának leg-többjét úgy vette át Tisza Kálmán) ennyi millióba kerül! Ennek a hiánynak pótlása ennyi millió! Ennek a szükséges dolognak létrehozatala ennyi millió! Ennek az intézkedésnek keresztülvitele ennyi millió! Ezen védekezés ennyi millió! Ezen építkezés ennyi millió! — Hát mondom, ha az ellenzéki sajtó az ő hibáztatásainál és gúncoskodásainál mindjárt azzal is elő állna, hogy mind annak megváltoztatása vagy létrehozatala mennyi millióba kerülne? — mindjárt másképpen itélné meg ezen gúncoskodását az olvasó. Ámde mikor az ily cikkekkel olvassa, csak a miniszter kezében van irón, hogy mindjárt tudhatja annak a cikknek az árát is, hogy mennyijébe kerülne az országnak? — hát csak a miniszter s a vele érintkezők tudják azt, hogy az ellenzéki követeléseit mily számú milliókat halmoznak össze egy-egy év alatt. — Hát a mint mondom, ezt regisztrálni szándékozom a jövő költségvetés alkalmával, s ki fog belőle tűnni, mint jelenleg is kitűnnék: mily szörnyeteg egy költségvetés volna az, mely azonképen volna összeállítva, mint azt az ellenzéki sajtó követelte?

És mit csinál most az az ellenzéki sajtó? Izgat a megtakarítást eszközölni nem tudó préda kormányt ellen és követeli az országgyűléstől, hogy ne fogadja el a költségvetést.

És kinek nevében követeli?

A haza nevében!

És kinek nevében követelte a kiadásokat?

A haza nevében!

A nem gondolkodó olvasó pedig tapsolt akkor és tapsol most. Ilyen dolga van Magyarországon kormánynak, hanem azért istennek hála mégis több a józanul itélő és elfogulatlan ember, mint az elfogult.

— Képviselőválasztás. A biliti kerületben megejtett választás alkalmával — melyet Zsiros Lajosnak törvényes elnökkel való megválasztása tett szükségessé — képviselővé a szabadelvű párt jelöltje Niko-lits Sándor választott meg kétharmad többséggel Liptay Béla b. ellenében.

Hogy találunk a szemétnben pénzt?

Tulajdonképen szemétn nem létezik; az csak olyas valami, a mi nincs igazi helyén, mondá egy ízben Palmerston. És tényleg így van. Ha ruhánk kátránnyal érintkezik, ez rögtön foltot ejt, pedig ugyanez az anyag csak nemleg átváltoztatva — mint benzín, a foltot ismét elfogja távolítani. Ugyanez a fekete ruhanyag lép elő mint anilin-estek, és a színek egész skálájában gyönyörrel nézi a szem. Minden csak a helytől függ, melyen létezik; és ha az ember értékesíteni tudja, a legeskegyebbnek látszó dolog is a gazdaság és jólét forrása lehet. E tekintetben az újabbkor természettudomány és technikája oly névű haladást tett, hogy alig látható át, meddig fog századunk még e tekintetben haladni. Mint az alchimista ki a rézből aranyat akart készíteni, úgy hozza századunk a rongyból, a hulladékokból a legértékesebb tárgyakat elő.

Óriási haladások, tökélyesbédések és föltalalások századunk élünk, mindazonáltal sok embert hallhatunk ezen sóhajban kitörni „Oh, az a boldog régi idő mégis csak jobb volt.“ Természetesen többnyire olyanok, kik hiányos eszközeikkel és a még előbbi években begyakorolt technikáikkal a jelenkori igényeknek, mely mindenben bizonyos csint és czélszerűséget követel, nem tehet eleget. A helyett, hogy a haladásra, tökélyesbédésre ösztönöznek magukat, jobban szeretnek a régi időben megtanult pályán maradni, a helyett, hogy az újkor felfedezéseit tekintve vennők, beszülyednek egy homályos érzelme kabulásába, és ábrándoznak mindazokért, a mit réginek hívnak, volt légyen az jó vagy rossz.

De kiábrándulhatnak régi álmaikkal azon emberek, ha a körülöttök levő dolgokat csak némiképen szemügyre veszik, hogy az újkor a czélszerűsítésre, javításra stb hatalmas előmeneteleket tett. Már azokból is, mit többé nem látunk, könnyen észlelhető a haladás mester műve.

A szemétnedek és gaz-cok, melyek egész hegyeket képeztek, és a szemétdombok, melyek a jó régi időben a városok szűk utcáin tornyosultak, és melyek a szabadon kóborló sertéseknek alkalmas fekhelyet adtak, elenyésztek. A tisztaság és csinoság eszméi melyeknek folytonos haladása a növekvő consumatiókban keresendő túllétek el azokat. Kezdetben a különböző hulladékokkal és szemétnekkel nem tudtak mást csinálni, mint trágyagödörbe vetni és zsilipekben folyani hagyni. Páris városának trágyái, melyek két fő csatornán vezették a Sajnához, oly bűzös anyagokat tartalmaztak, hogy a Sajna felszíne több kilométernyire nyálkás börtel volt bevonva. A folyam mindkét partján elő lakosok ismételtén felszólaltak a folyam büzsége és a folyomány megnyalkásodása miatt, és végre is rá-

birták Páris előjáróságát, miután a sárcsatornák megszüresére évenként 1 millió frankot fordított, a szűres után hátramaradt hulladékokat haszonnal értékesítte.

Berlin példájára a csatornák iszapos és tisztátalanságokkal telt vizét lapályokra vezették és ez által mindjárt az első évben meglepő termékenység jött létre, és a finom főzelekek gazdag termése nemcsak a kiadást fizette ki, hanem kitűnő bevételi forrásul szolgált.

Annak meggyőződésére, hogy a sár is pénz, ha az észszerűen kezelik, nem szükséges épen a csatornák undorító tartalmára gondolni. A technikai tudományok és maga a technika mutatta meg szegény emberek gyűjtő szorgalmának az utat, hogy lehetséges eldobott hulladékokból, maradékokból stb. ezreseket nyerni. És csak így jöhetett létre, hogy mai napság mindent, a mit előbbi években ételmaradékokban, hulladékokban és egyéb szemétnben eldobtak, értéktényezőkké lettek s az emberek gazdaságában felhasználataiak. A szövészetnél hátramaradt gyapjuhulladékokból különböző finomságu kendőket, ócska ruhákból legújabbban új ruhákat és rongyokból papirost készítenek. Angolország Leeds nevű városának szövőgyárában az ilyen szétszakgatózott gyapju maradékokból oly mennyiségű gyaput állítanak elő, mit 40 ezer juh tavaszi nyírásából sem nyernének. A halcsont maradékok préselgetnek és különböző cifraszaggokká alakítanak és még porosz kék előállítására is alkalmaztatnak.

A mészárosok és nyuzók nem vetik már el a hulladékokat a szemétn gödrökbe, mivel azokból mai napság minden porczika használható. Norvégiában élelmes kereskedők nagy tömegekben veszik a halmaradékokat, és guánová alakítják, mely minőség tekintetében nem sokkal áll hátrább a genuinál. Gondolta volna-e valaki, hogy Peru vidékein élő madarak ürülei Angol-, Francia- és Németországban fontos kereskedelmi cikket fognak képezni?

Az agancsokból közönséges és vadász kékese nyeleit és több más tárgyakat gyártanak. Ezen tárgyakhoz hasonlóan dolgoztatnak föl a különböző állati patakat is. — A disznó serte merevsége miatt kefekészítésre, a borjú, tehén és őz szőre butorok kitömésére használják. Az emberi haj is lényeges jövedelmi forrásul szolgál, miután nagy mennyiségben használtatik, különösen női vendégéjjak előállítására. Általában ismeretes az is, hogy az állati csontok igen sokféle tárgyak készítésére használhatók. A nagyobb állati csontok, miután a zsírtól megszabadítottak, halványítottak, gömbök, kényelek, fésűk, titártó készítésére és fogkefék szárának előállítására használtatnak. Bőrhulladékokkal keverve és megpuhítva, igen jó anyag elefántcsontlap utánzásra, miglen a törmelékcsontokból trágyacsontot, csontszemet és villanyt készítenek.

Igy tanult az ember az idők folyamában sok kísérletek, buvárodások és kutatások után még most is tanulja az ő kis gazdaságában azokat a gazdasági proceszusokat fogantatosítani, melyekre őt az anyatermészet ok-

A „Debreczeni Ellenőr“ tárcája.

Arisztokrata világból.

(Novellette.)

Jelige:
„Il riy a point de lumiere sans ombre.“

Illatos buidör damaskos pamlagán pihen a kastély urnője.

Bodros fejceskéjét kecsesen nyugtatja a pamlag lágy párnáján, s kecsőival még kecsesebben igazgatja rózsaszín homlokára hulló fürtjeit.

Lábainál az alacsony damaskos zsámolyon fiatal ember ül. Szemei ragyogók, ajkai tüzesek s orczáj a szerelem hevénnek pirjától zománczosak.

A hab-ruhában fürdő asszony derekát lazasan karolja át és a pamlag lágy párnáján pihenő ébenfürtök közé temetett fej, hó nyakára egy forró csókot lehel.

Éjfélt út.

A fiatal ember felegyenesedik helyéről, végig csokolja a fiatal asszony rózsás orczáit, nyakát, keblét, kezeit; kalapja után nyul és távozik.

A kastély hosszú folyosóján ünnepi csend

érelg. A harisnyás lakajok némán nyitnak utat és titokteljesen bölintgatnak fejikkel.

A fiatal ember homlokán kidagadnak az erek, míg a felhomályban uszó széles lépcsőházból a földszintre ér s ott lassan megáll. Füleit egy tompa nyögés üti meg.

Összerezen.

Egy lépést előre tesz, a kapus tisztelgve lép ki páholyából, kinyitja a nehéz tölgykaput s a fiatal ember, a felhők strűjében bujálkó hold által beárnyékolta ház sorok közt eltűnik.

A kastély urnője mosolyog, félig lecsukja selyem pillát s hullámzó kebellet kapcsolja, csipkektől övedzett kezeit szíve alá.

A buidör diszes mennyezetről a virágkoszorut fűző angyalok pajzánu kacsintgatnak alá, s az andalgó urnő félig behunyt szeméi előtt tündértáncot lejtenek.

Az urnő andalgó s a ház őszbevegült tudós orvosa baljóslatu arczeval elébe lép.

Az andalgó nő kérdőleg emeli reá sötét szeméit, s az orvos suttogva mondja:

— Jöjjön, kérem, csak öt percz van még!

A fiatal asszony rózsás homloka elborul, mosolygó ajkai ünneplés formába alakulnak, s felegyenesedve pamlagáról, fejedelmőnként távozik.

Az illatos buidörből az ötödik szobába lépnek.

A mennyezetes ágy fehér párnáin a kastély ura vajudik a halállal. Üvegcsédő szeméi a belépő asszony felé merednek, keklő ajkai kinosan vonaglanak. Melle zihál és karjai reszketnek, midőn azokat az érkezők felé kitarja.

A nő sápadtan oda simul a reszkető fagyos karok közé, keblere nyugtatja a haldokló fejét és — hallgat.

A halállal harczoló szeméi a sötét tregekben megállanak, s mintha ő maga mondani ohajna valamit: nyugtalanul egyenesedik fel ágyában. Azután szeméi lassan, lassan zárulni kezdenek, kezeivel levegő után kapkod, beszélni akar, de hasztalan!

Künn megcsendítik a lelekarangot, s benn az ágy lábánál csöndes imát mormol a gyóntató. S ő, a főúr, halk börgéssel hanyatl vissza párnáira, hogy megkezdje azt a hosszú, hosszú álmot, melyből csak a tulvilágon ébrednek fel az emberek...

A kastély erkélyéről hosszú gyászlobogó csüng alá, s a fekete posztóval bevont kapualj, folyosók és szobákban idegen arczu emberek járnak-mennek.

— Derék ember volt, — mondja az egyik.

— Arisztokrata! — mondja a másik.

— Fősvény! — szól a harmadik.

— Adakozó! — veti ellen a negyedik.

— Gógós! — jegyzi meg egy ötödik.

— Hát neje? — kérdi később egy hatodik.

— Neje? — felel rá egy hetedik, — ah a szegényke! szobáiba vonult a nagy fájdalom miatt.

— Ugyan? Pedig nem is szerette?!

— Dehog? Hm, hm!

— Mint hírlík, a gróf mindent neki hagyományozott?

— Neki? Ne mondja?! — hiszen mint tudom, e nő alacsony származásu. Nemde?

— Igen.

— Hahaha! a vén bolond...

És így szikráznak tovább azon „résztv“ látogatók ajkairól a megjegyzések, kik megjegyzéseikkel homlok egyenesen ellenkező sorok kíséretében jegyzik be neveiket az előcsarnok márvány asztalára kitett fekete bارسony kötetű „résztv“ lapokra.

Infulás papok érkeznek. Zene és dal egyletek működnek. Országos hírférfiak szónokolnak, egyik résztvét sürgöny és egyik hangzatosabbul, hangzatosabb feliratu koszoru s másikat éri. — Rendjeles és arany galléros urak emelik a nehéz érczkoporsót s mig a harangok zugása közepett, kiérnek a kastély urával az örök enyészet helyére, a résztvétés vendégek fele — elparolog. Az urnő pedig nem mozdul szobáiból, nem mert az ő fájdalom (?) mely mint tenger.

tatta, a mely az anyagok örökké változtatásában régi tárgyakból újakat alkot és a romból életet teremt.

Németország, Olaszország és a pápa.

Ez a „Diritto” nagy feltűnést keltő cikkének címe. A „Diritto” az olasz kormány lapja s nézetei a jelenlegi kormány nézeteit fejezik ki. A pápa világi uralmának kérdésében, melynek helyreállítására igyekszik hirtelen Bismarck, a nevezett lap így nyilatkozik:

1. A pápa világi uralma, bármi alakjában is nem érdemli meg, hogy vita tárgyává tessenek, mert ellenkezik a nemzeti egységgel, függetlenséggel és szabadsággal.

2. A modern állam nem ismerheti el az egyházi befolyás fölényét.

3. Minden oly megállapodás, a mely akár közvetett, akár közvetlen beavatkozást enged belügyeinkbe, megsérti az állam önállóságát.

Ezen elvek nem Olaszországnak, hanem az általános cs vilátsatiók elvei.

Alláspontunk ugy politikai, mint jogi szempontból megtagadhatlan s védeni fogjuk a végsőig. Németország ugy látszik támogatni akarja a pápát s annak igényeit; de áll ezzel szemben egy reflexió, mely alkalmas arra, hogy esetleges aggodalmainkat szétoszlassa, t. i. az, hogy tényleg mind az, a mi a pápai hatalmat erősíti, a nemet b rodatmat gyengíti.

Bismarck 1872-ik évben nem bírta a hatalmakat arra venni, hogy a pápa-választás szabályozása iránt egyetértésre jussanak, s hogy ezen vála ztást a hatalmak elismerésének aláírassák; nem bírta 1874—75-ik években Olaszországot s a többi katolikus hatalmakat rávenni, hogy a felelősséget elvállalják azért, hogy miképen fogja a pápa felhasználni egyházi függetlenségét. Bismarck ma új alakban visszatér ezen kísérletre. Magát a pápát akarja, ki ellen azután védekezhet és kit ha kell hatalmába keríthet.

Nekünk is kívánnunk kell, hogy a pápa felelős legyen, mert mi védjük Olaszországban a világi állam suverénitását, melyet Bismarck Németországban véd. Az a kérdés, hogy találtsanak az eszközök, melyek a pápa felelősségét hatályossá teszik a nélkül, hogy nemzeti létünk és függetlenségünk elvei csorbát szenvedjenek s melyek a világi állam suverénitásának elvét biztosítják. Ez előre láthatólag nehéz feladat, de méltó Bismarckhoz és Olaszországhoz. Megoldása Olaszországgal, vagy Olaszország ellen fog teljesebben menni. Mindent közzé tenni, s mindent nyerni, e kettő között a választás nem maradhat kétséges.

A bécsi színházegés után.

A király és a Ringszínház katasztrófája.

A „Wiener Zt.” hivatalos lap következő legfelsőbb kéziratot közli: Kedves Taaffe gróf! Hogy részvétnem a december 8-iki Ringszínház égesnél szomorú sorsra jutott szerencsétlenek iránt állandó kifejezést adjak, elhatároztam, hogy a városi kitejlesztési alap tulajdonát képező ringszínházi telken magánpénztáramból egy épületet és azzal kapcsolatban megfelelő berendezéssel ellátott emlékpalotát építtetek. A kápolna felállításával külön alapítványt teszek, miből a megrendítő katasztrófa áldozataiért évenként tartandó gyászistenti tisztelet jövőre biztosítva lesz a kápolna felállítása és az azzal összekötött alapítvány ügyében a bécsi herceg-érsekkel együtt tegye meg a kellő intézkedéseket. A mi a felállítandó alapítványi épületet illeti, annak jövedelmei örök időkre bécsi jótékonyági egyesületek és intézetekre fordítandók. A pénz kiszolgáltatása, valamint az épület felállítása iránt, magánpénztáram igazgatójának már megadtam a szükséges utasításokat. Kelt Bécsben 1881. decz. 24. Ferencz József.

Jauner vád alá helyezettett. Mint Bécsből írják a Ringszínház volt igazgatója Jauner, tit-

A szertartás után a buidorban ismét megjelen az orvos. Az urnó felette sápadtnak és kedélyt felelte komornak találja.

— Utánia kell! — gondolja magában és nem késik tanácsát előterjeszteni.

Az urnó tudja, hogy ezt úgy hozza magával a tónus és ünnepélyes komolysággal bólint egy fejével és másnap reggel utban van Olaszország felé... feledni!

Az illatos buidor damaskos zsámolyán ülő fiatal ember is megjelen, de már későn arra, hogy a bánatos özvegy mandola ajkain egy bucsu csókot leheltesse.

A szobák üresnek, az ablakok nyitva. Szellőztetnek!...

A kapus megszánja a lehangelő távozót ifjút és észbe jut, hogy biztak rá valamit. Páholyába fut és egy levelekkel utána rohan.

Az ifjú mohóan nyúl az ismert vonásokkal beirt levelek után, s míg olvas, pillán egy pár könyecsepp rezeg.

Majd nem sokára itthon leszek... gondolj reám... szeress... szeress... olvassa akaratlanul és szemében oly igazak a könnyek hogy a kapus beéri vele borraival.

Arca kipirul, melle dagad és örömben kezét szorít a kapussal. Azután lepke módra siet tova, hogy mennél előbb átadhassa magát a tarka képzeleteknek.

Az Adria sötéték habjaitól áztatott olaj-

kára Giszrau és a rendező Nöthel vád alá helyezettettek

A szivar mint életmentő. A bécsi katasztrófa alkalmából történt a következő eset is, mely bennünket közelebbről érdekelt Tóth Vilmos a közös számvevőszék elnöke az emlékezetes estén szintén a Ringszínházba hajtatott. Az elnök szivarozott s miután pár percczel korábban jött, a kocsi tovább hajtatta, hogy a szivart kiszívassa Mire visszatért, a katasztrófa kitört, s Tóth Vilmos a szerencsés véletlen folytán megmenekült az iszonyu veszélytől.

A Ringszínház áldozatai. A rendőrség a napokban végleg megállapította azon szerencsétlenek névsorát, kik a borzasztó katasztrófa áldozatai voltak. A névsor 447 nevet tüntet föl. A szám mindenesetre fog némi változást szenvedni, miután a listából kitöröltek mindazok neveit kikről be nem bizonyítható, hogy december 8-án a Ringszínházban voltak. E 447 áldozat közül 153 ismertetett föl, míg a többi a tűz annyira eltorzította, hogy személyazonosságuk nem volt megállapítható. A szerencsétlenül jártak közt 140 nő volt. Hivatás és foglalkozásra nézve a kereskedő osztályra 120, iparosokra 50, néhány tanuló, továbbá 36 szobaleány, varró stb. esik. A halottak közt van ezenkívül 24 hivatalnok, 5 tanító, 1 ügyvéd, 1 ügyvédfogalmazó s több zenész. A romok elhordása már annyira halad hogy a színház közelében levő Schottenringben mindenféle kocsik közlekedhetnek. A nézőter harmadik emeletén az ünnepek előtt újra több támasztófal alkalmaztak, ugy hogy most a színház valamennyi helyiséget életveszély nélkül járhatni be.

A varsói szerencsétlenség.

A varsói szerencsétlenségről, melyről tegnapi lapunk táviratai már kimerítően megemlékeztek, még a következőket jelentik decz. 25-ről: Iszonyu szerencsétlenség sújtotta ma Varsó városát. A szent-kereszt-templomban, melyhez számos hazafias emlék fűződik, ünnepi karácsonyi istentiszteletre igen nagy közönség gyűlt össze. Tizenkét óra ájban egyszerre „tűz van! tűz van! eg!” rekiáltások hangzottak fel a templomban. Rémület ragadta meg a roppant közönséget; a tűz telelem a bécsi katasztrófa óta borzasztó hatással van a közönségre. A nélkül, hogy meggondolná, lehet-e a templom belsejében nagyobb tömegben könnyen égő anyag, a tömeg menekülve, a főajtó felé fordult. A főbejárat az utcázt áthidaló esplanádra vezet; jobbról-balról széles lépcsők vezetnek le róla az utcára. Rettegetes tolongás és nyomás, borzasztó zűrzavar, iszonyu összezorulás és vad futás. Oriási emberhalmazok zuhannak le a magasból az utcára. Az egymásba kulesolt emberi testek egész halmaza lavina módra zuhan lefelé.

Néhány perc alatt történt az iszonyu katasztrófa. 40 ember meghalt és 100 ember megsérült, köztük sok halálosan. A Szent-kereszt-közelehen áll Varsó legnagyobb kórháza, a szent-Róbert kórház, oda vittek a halottakat és sebesülteket. A kórház nagy udvarán negyven halott van kiteve, hogy személyazonosságukat konstatalni lehessen. Az udvar tele van a holtak jagató rokonaival, a termekben a nagy számmal egybegyűlt orvosok végeztek a sebesülteken a legsürgősebb operációkat.

A mentési munka jól van szervezve, midőn egyszerre új rémjelvények fejlődnek. A templom és a kórház előtt összegyűlt neptömegben az a hír támadt, hogy zsidó zsebmetszők lopództak be a templomba s tölték indult ki a rekiáltás, hogy ég, hogy a tolongásban annál könnyebben zsebelhessenek. A hír vilámgyorsan terjedt el a tömegben; ekkor néhány zsebmetsző felhasználta a zavart és csakugyan zsebelni kezdett, de rögtön elfogattak. A tömeg azonban azt hiszi, hogy ók azok, kik a templomban a panikót előidézték, reakció tör s megakarja őket ölni. Csak nagy erőlködéssel sikerült a rendőrségnek a tolvajokat bekísérni. A dühöngő tömeg erre a fő-

Uj évi gratulációk az udvarnál. Ő felsége a király számára Hohenlehe herceget fogja átvenni az ujévi szerencse kívánatokat és pedig decz. 31-én és január 1-én az Augarten nagy termében est 8 és 10 óra között; a királyné számára pedig ugyanezen időben Goesz grófnő főudvarmesternő a Burgban.

fák homában, az enyhe égbolt gyorsan heggeszti a fájó sebeket.

Az urnó gyorsan feled!

A kastélyba tekintély kell, s n m kaland, a szerelem csabjától elragadtatva, kilépni azon körből, mit arisztokratának neveznek. Különbö megvetik!

Az olasz szivek is forrók, mint éghajlatuk, és azok sugarai is ép ugy perzselnek, mint Itália ragyogó napja!

O választ tehát, mert választania kell! A szive alatt szunnyadó titok sietteté!...

Pár év telik el.

A kastély urnóje visszaérkezik és magával hozza a kastély új urát, egy iczinyke piczinyke szöke anygallal.

A szellőztetett termek újra megnépesülnek. A fényes egyenruhák és rendjelek újra csillognak, s a „résztvevő” ismét szikráztatják a megjegyzéseket.

— Ki ez a férfi? — kérdi az egyik.

— Hercz g! — felel a másik.

— Hát az a kis fiu? — kérdi a harmadik.

— Idétlen, — mondja a negyedik.

— Hogy, hogy? — kérde az ötödik.

— Pszt!... — felel a hatodik.

És így megy újra tovább. — Mire a vendégek bókok és hajlongások közepett asztalhoz ülnek, már mindegyik tudja, hogy az öreg gróf meddig feküdt míg őseihez el nem váu-

leg zsidók által lakott városrészekbe, először is az ó-városba nyomul. Deli egy órától kezdve minden városrészben véres verekedések folytak; a megtámadottak védtek magukat, s sok helyen vér folyt. A rendőrség nem volt elég a zavargók fektetésére.

A mozgalom komoly alakot öltött s delután egy rendőrségi rendelet jelent meg, melyszerint a városban és a külvárosokban minden ház delután öt órától kezdve, bezárandó. A katonaság a lakanyákban konsignáltatott. Este 8 órakor a küzdelem még sok városrészben folyt s a katonaság kivonult a nagyobb terekre.

Színház.

„A bolondok estélye Párisban” című színmű került szíre tegnap Latzkó Aranka kisasszony jutalmára.

A közönség ismét szép jelet adta annak hogy kedvenceit érdemük szerint tudja és akarja jutalmazni, mert a színház néhány ülőhely kivételével csaknem egészen megtelt — és a jutalmazottat olyan kitüntésekben reszesítette, a melyekben színpadunkon csak kevesen, s kiváló kedvencek sztokak részesülnek.

Latzkó Aranka kisasszony igen szép tehetségű színésznő, ki már a főváros közönségének figyelmét is felkeltte. Megjelenése mindig érdeket kelt fel a nézők között s játéka élénk, kifejező és minden tekintetben megnyerő. Csak derék igazgatónk helyes tapintatától függ, hogy a kisasszony ne mellőztesse gyakrabban legyen alkalmi játszhatni.

A jutalmazott kileptekor szünni nem akaró tappsal fogadtatott s egyik virágcsokor a másikat érte, a színpadláról pedig szép babérokosorot, s egy virág-kosarat bocsátottak alá, míg a karzatról száz meg száz levelek hullott alá, melyek a következő sorok voltak olvashatók: „Emlék Latzkó Aranka jutalmjatekára. Debreczen 1881. decz. 27.

Légy jó, szerény továbbra is,
S jutalmad el soh'sem maradj
E két virág, művészetted
Mindig elismerést arat.

Napi hírek.

— A királyné arcképe. Nőgrádból írják lapunknak, hogy ott a rendes közzététel f. hó 22-én igen nagy érdeklődés mellett folyt le. A közgyűlés első tárgyalásán ugyanis ki volt tűzve Erzsébet királyné arcképeinek leleplezési ünnepe. A közgyűlést Gyurky Ábrahám gr. főispán ki Nőgrádban igen nagy népszerűségnek és közkedveltségnek örvend, megnyitván, — ihletteljes beszédben adott kifejezést ama loyális érzelmeinek, melyek Nőgrádmegyét Erzsébet királyné iránt hevítik. A megye valóban díszes nagytermében most két királyné arcképe díszel, egyik Mária Terézié, a másik Erzsébet királynéé. A főispán a multra reflectálva, kitűnő beszédben felhozta, hogy Mária Teréziát hét hatalom ellen megvédte a magyar nemzet, mert Mária Terézia megbízott a magyar nemzetben. E bizalom folytán sok magyar hős hullott el a csataterén, de ezen hősök vére összevegült e haza talajával, hogy e haza annál szilárdabb legyen. E hősök ivadécai is Erzsébet királynéban oly fejedelmű tiszteletnek, ki a magyar nemzetben, miként Mária Terézia megbízott. A beszéd után lehullt a lepel az arcképről, mely Vastag György művésznök valóban remek ecsetére vall. — Ezután Forgách Antal gr. indítványozta, hogy ezen leleplezési ünnepélyről Erzsébet királyné felirat mellett értesítsessék. E felirat gyönyörű albumban küldetik fel a királynéhoz: kinek Forgách szerint első magyar szava volt: „Isten áld meg a magyart!” Majd Csalmajai veterán irónk lépett fel a tribunára, s igen sikeres alkalmi költeményt szavalt el.

— Uj évi gratulációk az udvarnál. Ő felsége a király számára Hohenlehe herceget fogja átvenni az ujévi szerencse kívánatokat és pedig decz. 31-én és január 1-én az Augarten nagy termében est 8 és 10 óra között; a királyné számára pedig ugyanezen időben Goesz grófnő főudvarmesternő a Burgban.

— A budai szinkör érdekeiben. A főváros mai közgyűlésén előkerült az a jelentés, a melyet az állandó színházvizsgáló bizottság a budai szinkör állapotáról tett, de melyet csak hónap tudhatunk meg. Tudvalevő, hogy a közgyűlés a jelentéstől tette függővé, hogy a szinkört a nyárra berbe adja-e? vagy pedig üresen hagyja, sőt lerontassa? A szinkörben kunn jart vizsgálok többségének véleménye oda irányul, hogy a szinkör szerkezete elég szilárd, bizonyos javítások kellenek ugyan, a melyeknek megtörténte után lehetne csak benne az előadásokat megkezdeni, de ezek 1200—1500 frt költséggel megethetők. Egy vizsgáló tag Freund Vilmos a feltétlen lerombolást hangoztatta; de egy másik budai, azt jelentette ki, hogy a teljes biztonsághoz megkivánatos javításokat ó maga kész ötszáz forintért elkészíteni. Ebből kitűnik, hogy a vélemények túlnyomó többsége még manap is a páni rettegésnek korában oda irányul, hogy a szinkört egészen jó állapotba lehet helyezni aránylag kevés költséggel. A szinkört tudvalevőleg K r e c s á n y i Ignác szinigazgatónk is pályázott.

— Kiadó fürdő. Közhírre tétetik, miszerint Selmech sz kir. bányá város tulajdonát képező vihneyi fürdő és tartozékai 1882. évi nov. hó 1-től kezdve, az 1902. évi oct. 31-ig terjedő hosz egymásután következő évre haszonbérbe fog kiadani. Ezen körülmény azon hozzáadással tétetik közre, miszerint árverezni kívánók Selmech sz kir. bányá város tanácsától a feltételeket külön írásban is megkapják. Debreczen, 1881. decz. 14. Debreczen város kapitányi hivatala.

— A kastély urnóje ismét buidorjában van. A natal ember, ki először érte az édes titok boldogító rezenését: ott áll előtte.

Az urnó tekintete méltóságos, az ifjú szemrehányó.

Ugy állnak egymással szemben, mint két ellenség, mely csak az kürt jelző szavát várja, hogy támadjon. — A lelkek vajudnak és a szavak küzdenek az ajkakon hogy kitorve megremegtessek sziveket.

Az ifjú atokra emeli kezeit... egy szöke kis fucska félenken fut le a buidorba és anyjához húzódva, gyermeki ragaszkodással öli át annak lábait... az ifjú megsemmisülve bocsájja le karját és az anya könnytel szemekkel emeli keblére gyermekét. Azután szemliden karolja az ifjút, édesen sutogva füleibe: — A tiéd!...

A napok ismét a régiek.

Az arisztokratás világ pontosan megtartja estélyeit, s a kastély új ura nem érzi hiányait hazájának. — A vadászatok, löversenyek, bankettek sürün elfoglalják.

Idétlen fiával keveset törődik. Az e fajta

— Érdekes hymen hír. A szent karácsony ünnepe nagy családi gyűlés volt gr. Andrássy Manóval. Okot e gyűlésre az adott, hogy a gróf második leányát: Etelka grófkisasszonyt megkérte az ifjú h g O d e s a l c h y Géza, ki városunkban is hosszabb ideig lakott. Minthogy a fiatalok szeretik egymást, az eljegyzés ellen természetesen nem volt semmi kifogás és az esküvő is, mint értesülünk nem sokára meg lesz. Andrássy Etelka grófkisasszony 400,000 frt hozományt kap.

— „Dandin György a rászédett férj” cz. vigjáték, mely Molierenek eddig még vidéki színpadokon nem adott darabja, — fog nem sokára színpadunkon szíre kerülni. A czim szerep tanulmányozásával már hosszabb idő óta foglalkozik N é m e t h József színtársulatunknak e fiatal kitűnő s méltán kedvelt tagja.

— Halálozás. T ü d ő s J á n o s ref. főiskolai tanárt fájdalmas csapás érte. Szeretett édes anyja meghalt. A halálesetről kiadott gyászjelentés így hangzik: Megszomorodott szívvel tudatjuk szeretett édes anyának, néhai özv. T Ü D Ő S J Á N O S N É, született G y u l a i K l á r a asszonynak hosszas gyengékedés, legközelebb négy heti súlyos szenvedés után, eltelének 80-ik, özvegyiségének 30-ik évében, folyó hó 26-ik napján, delután 5 órakor történt csendes kimúltát. A boldogultnak földi részei folyó hó 28-án, delután 2 órakor, a nagy-péterfia-utcai 830-ik számú háznál és a nagy templomban tartandó rövid gyászszertartás után a csegléd-utcai sarkertben fognak örök nyugalomra tétetni. — Mely gyászszertartásra a boldogultnak rokonait, ismerőseit és általában a résztvevő közönséget tisztelettel meghívjuk. — Debreczen, 1881. decz. 27. T ü d ő s J á n o s és neje: Kardos Erzsébet; T ü d ő s J ó z s e f és neje: Kecskés Ágnes; T ü d ő s K l á r a; a boldogultnak testvére: Gyulai József és az unokák nevében is. — Áldás és béke az elhunytak poraira!

— Somló Sándor jutalmjátéka kedden lesz. E fiatal színészszel szemben, ki oly rövid idő alatt lett a közönség kedvence, feleslegesnek hiszünk minden bővebb ajánló szót. Az ő neve eléggé vonzó, mert a ki csak egyszer is látta őt, bizonynyal rögtön észrevette, hogy előtte ritka tehetséges és művelt színművész játszik. A szíre kerülő darab K a r c z a g Vilmos és S z a b o l c s i Lajos „Szinműirok” című vigjátéka lesz, mely a m. tud. akadémián kiváló dícsérettel lett kitüntetve, mely már a budapesti népszínházban is szíre került.

— A budai szinkör érdekeiben. A főváros mai közgyűlésén előkerült az a jelentés, a melyet az állandó színházvizsgáló bizottság a budai szinkör állapotáról tett, de melyet csak hónap tudhatunk meg. Tudvalevő, hogy a közgyűlés a jelentéstől tette függővé, hogy a szinkört a nyárra berbe adja-e? vagy pedig üresen hagyja, sőt lerontassa? A szinkörben kunn jart vizsgálok többségének véleménye oda irányul, hogy a szinkör szerkezete elég szilárd, bizonyos javítások kellenek ugyan, a melyeknek megtörténte után lehetne csak benne az előadásokat megkezdeni, de ezek 1200—1500 frt költséggel megethetők. Egy vizsgáló tag Freund Vilmos a feltétlen lerombolást hangoztatta; de egy másik budai, azt jelentette ki, hogy a teljes biztonsághoz megkivánatos javításokat ó maga kész ötszáz forintért elkészíteni. Ebből kitűnik, hogy a vélemények túlnyomó többsége még manap is a páni rettegésnek korában oda irányul, hogy a szinkört egészen jó állapotba lehet helyezni aránylag kevés költséggel. A szinkört tudvalevőleg K r e c s á n y i Ignác szinigazgatónk is pályázott.

— Kiadó fürdő. Közhírre tétetik, miszerint Selmech sz kir. bányá város tulajdonát képező vihneyi fürdő és tartozékai 1882. évi nov. hó 1-től kezdve, az 1902. évi oct. 31-ig terjedő hosz egymásután következő évre haszonbérbe fog kiadani. Ezen körülmény azon hozzáadással tétetik közre, miszerint árverezni kívánók Selmech sz kir. bányá város tanácsától a feltételeket külön írásban is megkapják. Debreczen, 1881. decz. 14. Debreczen város kapitányi hivatala.

— A kastély urnóje ismét buidorjában van. A natal ember, ki először érte az édes titok boldogító rezenését: ott áll előtte.

Az urnó tekintete méltóságos, az ifjú szemrehányó.

Ugy állnak egymással szemben, mint két ellenség, mely csak az kürt jelző szavát várja, hogy támadjon. — A lelkek vajudnak és a szavak küzdenek az ajkakon hogy kitorve megremegtessek sziveket.

Az ifjú atokra emeli kezeit... egy szöke kis fucska félenken fut le a buidorba és anyjához húzódva, gyermeki ragaszkodással öli át annak lábait... az ifjú megsemmisülve bocsájja le karját és az anya könnytel szemekkel emeli keblére gyermekét. Azután szemliden karolja az ifjút, édesen sutogva füleibe: — A tiéd!...

A napok ismét a régiek.

Az arisztokratás világ pontosan megtartja estélyeit, s a kastély új ura nem érzi hiányait hazájának. — A vadászatok, löversenyek, bankettek sürün elfoglalják.

Idétlen fiával keveset törődik. Az e fajta

idő előtti gyermekek ugy sem szoktak hosszú életnek lenni, tehát nyugodt lehet Külömben nevelőjéhez hiven ragaszkodni, az pedig a rajongásig szereti. Ez elég neki egyelőre.

A kastély urnóje ismét buidorjában van. A natal ember, ki először érte az édes titok boldogító rezenését: ott áll előtte.

Az urnó tekintete méltóságos, az ifjú szemrehányó.

Ugy állnak egymással szemben, mint két ellenség, mely csak az kürt jelző szavát várja, hogy támadjon. — A lelkek vajudnak és a szavak küzdenek az ajkakon hogy kitorve megremegtessek sziveket.

Az ifjú atokra emeli kezeit... egy szöke kis fucska félenken fut le a buidorba és anyjához húzódva, gyermeki ragaszkodással öli át annak lábait... az ifjú megsemmisülve bocsájja le karját és az anya könnytel szemekkel emeli keblére gyermekét. Azután szemliden karolja az ifjút, édesen sutogva füleibe: — A tiéd!...

A napok ismét a régiek.

Az arisztokratás világ pontosan megtartja estélyeit, s a kastély új ura nem érzi hiányait hazájának. — A vadászatok, löversenyek, bankettek sürün elfoglalják.

Idétlen fiával keveset törődik. Az e fajta

Boross Vilmos.

KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYVOMDÁJA

DEBRECZENBEN,

(főpiacz, Sz. NAGY KAROLY ur házában,)



Kitüntetések:
SZEGED
érdeméremmel 1876-ban.

Kitüntetések:
SZEKESFEHÉRVÁR
ezüstérem 1879-ben.

A LEGIZLESTELJESEBB BETÜKKEL UJOLAG BERENDEZVE,

készít mindenféle a törvénykezéshez megkívántató vonalozott íveket, kereskedelmi- és üzlettudósításokat, falragaszokat, műveket minden nyelven, tankönyveket, hirdapokat; ét-, bor- és árlapokat, diszműveket arany-, ezüst- és színnyomatban;

DISZES EGYBEKELESI- és LÁTOGATÓ-JEGYEKET; gyászleveleket, számlákat, czimkéket stb. stb.

A megrendelések gyorsan, izlésteljesen beosztva és a legolcsóbb árakon számíttatnak. **A papír-gyári árban számíttatnak.**

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZENI ELLENŐR” politikai lapban a legolcsóbb árszámítás mellett közzé teszek.

KUTASI IMRE
könyv- és könyvmda-tulajdonos.

Báró Liebig-féle maláta-kivonatu csokoládé és liszt.

Legjobb vértképző tápanyag Starker & Pobuda kir. udvari szállítók gyárából Stuttgartban. A maláta-kivonatu csokoládé első orvosi tekintélyek bírálata szerint különösen gyöngye emésztésben szenvedő, továbbá srkophulás, vérszegény gyermekek, gyermekeiket elválasztó anyák, gyöngye leánykák stbkek részére kitűnő tápláló, kellemes ízű tápot képez. A maláta-kivonatu liszt erősítő, könnyen emészthető levest szintén kitűnő tápanyag, valamint hasznos gyermektáp az első évkortól kezdve. Az árak mindegyik csomagon olvashatók. Kapható a birodalom minden gyógytárában, nagyban Paul Eckardt főraktárban, Bécs. I., Weihburg-utca, 24. sz. Temesváron főraktár: C. M. Jalmer gyógyszerésznél, Szabadkán J. Jód gyógyszerésznél. Torna. Kassán: Krutsay István gyógyszerésznél. Debreczenben: Csanak Józsefnél. Főraktár Budapesten: Török József gyógyszerésznél.

VALÓDI WILHELM

kőszvény és csúsz ellenes

VÉRTISZTÍTÓ-THEA

(vértisztítószer kőszvény és rheuma ellen), mint egyedüli és biztosan ható vértisztítószer van elősmerve.

Mint gyógymód minden időben használható.

Mint gyógymód minden időben használható.

Engedélyezve a cs. kir. udvari iroda 1858. december 7-iki határozata szerint.

Eredménye bizonyos, hatása kitűnő.

Cs. kir. ő felsége által a hamisítás ellen védett. Bécs, 12. máj. 1870.

Ez a thea az egész szervezetet tisztítja; mint semmi más thea, a test minden részét átjárja és belső használat által minden betegségre hajlandóságot elkerget a test belsejéből és a működés biztos s hosszan tartó.

Alapos gyógyítása a kö-zvénynek, rheumának, gyermek lábának és meg-rögzött bajnak; valamint a sebnek és más testbőrön jelentkező betegségeknek, pattanásnak akár a testen, akár az arczon és syphilis kiütéseknek.

Feltűnő kitűnő eredményt mutatott e thea a máj és lép bedugulásánál, valamint a hámorrhoides állapotoknál, sárgaság, erős ideg- és derékfájdalmaknál és gyomororotetéseknél, albedugulásoknál, polutióknál, férfi elerőtlenedéseknél, stb.

Szenvedéseket, -skrophulus betegségeknek és mirigydaganatoknál, e thea tartós használata után kigyógyít.

Egyedül valódi alakban csak Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél Neunkirchenben kapható.

Egy csomag 8 részre osztva, az orvos rendelése szerint készítve használati utasítással 1 frt., csomagolás és bélyeg 10 kr.

ÓVÁS. Minden hamisított vásárlást kikerülendő, WILHELM-féle kőszvény és csúzelles thea kérendő, mert hasonló jegyű, de név nélküli hamisításokat is árulnak, melynek megvételétől óvom a közönséget.

A Wilhelm-féle kőszvény és csúzelles vértisztító thea kapható: Debreczenben: Kupfer József fűszerkereskedésében. Budapesten: Török József gyógyszerésztárában, Thallmayer A. és társánál. Csabán: Biener B.-nél. Egerben: Köllner Lőrinczénél. Nagyváradon: Janky Antalnál. Gyöngyösön: Mersits Nándornál, Miskolczon: Ujházy Kálmánnál. Nagy-Bányán: Haracek F.-nél Nyiregyháza: Pitscher Gyulánál, Sátorajja-Ujhelyt: Teutsch Józsefnél.

Tschinkel

A monarchiában elismert legjobb gyártmány.

Gyárak:
Bécs és Schönfeld.

Alapított 1806-ban.

Legfinomabb minőség.

Tschinkel's SPARCAFFEE

Hochfeinste Qualität.

takarék-ká véja.

Alsó-Ausztriai iparkiallítás

ELŐSMERŐ OKLEVEL

Bécs

1880.

Gyárak:
Lobositz, Laibach.

Minden világhíllításon kitüntettet.

Törvényesen védve.

T. cz.

Takarék-kávénk, mely finom kék csomagokban a fenti képpel van ellátva, saját tulajdonságunk és a legjobb a mi a pótkávék terén eddig felfedeztetett.

A kávé szép barna színe, kellemes szaga, valamint rendki völi jósága által minden háziasszonynak legmelegebben ajánlható.

Ezen kávé megmarad eredeti minőségében és nem tömörül egybe, erős és egészséges italt ad, és vegyítve az arabiai kávéfajokhoz, ezektől elveszi a felizgató rőt. Különösen pedig jelentékeny megtakarítást nyújt azáltal, hogy e kávéból csak felannyit szabad befőzni, mint a rendes cichóriából.

Gyártmányunk minőségét az idén is vizsgálat alá vette az alsó-ausztriai iparkiallítás, a mely részről újból a legfinomabb elősmérésben részesült.

A kiállítók közül mi egyedül kaptuk az első díjat, mely e „tápszer” csoportjában ki lett osztva.

Ezen takarékkávé minden fűszerkereskedésben kapható.

Takarék-kávénk védjegye törvényesen meg van védve és óva intünk hamisításoktól.

Teljes tisztelettel
TSCHINKEL ÁGOST és fiai.

(X) Rendkívül fontos, mellbajok és m-kacs köhögésben szenvedők részére az orvosok által eddig legjobbnak elismert és meglepő sikertől koronázott gyógyszer, (a gümőkór minden fokában gégehurut, idült köhögés vagy rekedtség) a Dr. Miller-féle mohónövényedv.

A szenvedő emberiség ezen szerben a mellre nézve rendkívül becses eszközt bír, melynek biztos gyógyerejére nézve feltűnő bizonyíték rejlik abban, hogy fennállásának rövid ideje alatt, daczára a számtalan, fennen dicsért és ajánlott szerekeknek, magának mindenféle megnyitott. Eredeti téglékben van gyermekek és felnőttek számára. Egy tégléj ára használati utasítással együtt 50 kr. Debreczenben valódi minőségben egyedül Stenczinger K. fűszerkereskedésében kapható. Nyiregyháza Balla Gusztáv úrnál. Miskolczon dr. C áthy Szabó és dr. Szabó Gyula gyógyszerész úrnál. Nagy-Károlyban Kerekes B. úrnál. Békés-Csabán Bartók L. úrnál. Gyulán Kohlmann F. úrnál. H.-Mező-Vásárhelyen Frölich Antal úrnál. Kecskeméten Bóka Zsigmond úrnál. Szatmáron Valovits úrnál.

Arverési hirdetemény.

A néhai Molnár György hagyatéki csődtömege és özv. Molnár Györgyné közös tulajdonát képező, a kis-kágyai 184 sz. tjkvben 265 h. r. sz. a. írt egész szállóbirtok szüretelő edények és egyéb ingóságokkal együtt a f. 1881. évi december hó 30-án d. e. 10 órakor mint második határidőben Kis-Kágya községhezánál nyilvános árverésen el fog adatni.

A szállóbirtok a rajta levő pajtaépülettel, istállóval, borházzal egy 40 méter hosszú kőpinczével, egy másik kőlejtű földpinczével és egy kuttal együtt 4500 ftra van becsülve, azonban a fenti határnapon ezen becsáron alul is a legtöbbet ígérnek eladatik.

A részletes feltételek és egyéb tudnivalók felől értesítést bárminek készséggel ad Dr. Kemény Mór ügyvéd mint néh. Molnár György hagy. csődtömege-uek gondnoka. Debreczenben piacz 1899 sz. a

Fogfájás

csupán a **FEYTONA** nézd meg

Által távolítható el. kinek.

Debreczenben
Dr. Rothschnek V. Emil
czegled-utcai gyógyszerésztárában.

Fogfájdalmak

akármilyen természetűek, hogy ha a fogak akár lyukasok, akár betömötték a híres **indus kivonat** használatával elháríthatók. E szer utólrhetetlenségével világhírre tett szert és egy családnál sem mellőzendő. Valódi kis üvegekben 35 kraj czárjával. Egyedüli raktár itt Debreczenben **Dr. Rothschnek V. Emil és Mihalovics István** gyógyszerésztárában.